暗中收费、捆绑售险、无法出票· 小心山寨订票 App 陷阱!

□新华社记者 张宇琪 马博文

国庆中秋长假期间,旅客出行需求旺盛。记者 调查发现,一些山寨订票软件近期"活跃"起来一 它们与官方平台界面、标志相似,却暗中收取额外 服务费,强制捆绑销售保险;一些软件存在无法出 票、退款难等风险,让旅客蒙受经济损失。

这些软件有何套路?存在哪些风险?记者就 此展开调查。

订票软件现"李鬼"

天津的闫大妈刚退休,想多去看看世界,不 料在出行购票第一步就遭遇了陷阱。"我下载了 应用商店推荐的第一个买票软件,票价跟女儿查 询的并不一样。"闫大妈说,"我费了好大劲儿才 发现其中的猫腻,原来下载的不是正版 App,而且 这个软件还自动勾选了保险费用。"

近期,一些山寨订票软件,趁着客流高峰"活 跃"起来,普通用户一时难以辨别是"李逵"还是 "李鬼",老年旅客也成为受影响更多的群体。

在手机应用商店输入"高铁""火车票"等关 键词后,出现的一些App与官方平台"铁路 12306"标志相似。记者随机下载多款此类"高仿" 订票软件,发现其界面设计、功能排布甚至色调 风格,都与"铁路12306"官方App如出一辙。

7月,江苏一名男子在下载山寨版订票软件 后,点击内嵌的广告链接,并在后续页面中按照 提示填写个人身份信息和银行卡号,导致银行卡

山寨订票软件不仅让消费者蒙受经济损失, 用户的手机号、行程信息等也存在泄露风险。

记者尝试在一款软件上订票,在未完成支付 退出登录的数分钟内,接连收到几条催促付款短 信,并接到自称"客服"的来电,声称"票源紧张, 请尽快完成支付,以免耽误行程"。

在"黑猫投诉"平台,记者检索"订票App""虚 假订票软件"等关键词,发现相关投诉有上千条, 多数涉及捆绑收费、需强制观看广告、无法出票 等问题。

存在哪些套路和风险?

进入实际订票环节,种种"套路"接连浮现。

在一款订票软件中,用户必须观看长达30秒 的广告方可继续购票,关闭广告按钮颜色与背景 接近,不易察觉。记者发现,这些广告五花八门, 有的是正常的购物链接,有的是线上非正规投保 App,有的甚至是小额贷非法链接。

在部分平台,关闭广告后,系统进一步提示需 支付每张车票10至20元不等的"快速出票费",否 则可能"出票失败",从而误导消费者付费。

在一款订票助手软件上,平台"悄悄"勾选"优 选座位""极速出票"等付费服务选项,导致消费者 不经意间额外支付费用。有的App甚至将"优选座 位"和"出行保险"等额外服务直接纳入车票的"一 口价"中,且很难甚至无法取消勾选额外服务。

一些软件无法实际出票,乘客也面临退款

临时出行买不到票的王越女士,下载了应用 商城中一款订票App,在支付环节却被自动加上 "出票服务费"。"我加价30元抢去杭州的车票,付 款后却提示出票失败,但抢票加价的钱却一直不 返还。询问电话客服,对方却总是来回说套话搪 塞我。"王越说。

记者注意到,在用户投诉量较大的情况下,一 些仿冒订票软件仍能在应用商店中正常下载。部分 山寨App会在上架后刷下载量、评分及评论,更具 迷惑性。

多方联动,守护购票安全

天津社会科学院政府治理和公共政策评估研 究所副所长段威表示,山寨订票App扰乱票务市 场秩序,侵犯消费者合法权益,可能引发个人信息 泄露、电信网络诈骗等社会问题。这些乱象不仅会 损害旅客的切身利益,还会埋下法律风险隐患。

此外,天津行通律师事务所律师杨洋说,未 经授权仿冒正版软件的图标和界面,不仅涉嫌侵 犯著作权,还可能构成假冒注册商标;强制搭售 保险或收取额外费用,侵犯了消费者的自主选择 权,若无资质从事票务代理甚至诈骗,可能触及 非法经营或诈骗等刑事责任。

段威表示,真正堵住漏洞,必须推动制度、监 管与行业责任的全面升级。"打击治理山寨订票 App,应形成以监管部门为主导,平台守责、行业 自律与消费者警觉共同组成的治理合力。'

从源头入手,应用商店必须强化票务类App 的备案和上线标准,严格双审制度,对可疑仿冒 产品发现即下架。

杨洋建议,官方购票渠道可在应用中明显标 识"12306官方",并针对老年群体设计直观易懂的 防伪提示。"加强宣传教育,普及识别山寨App的 方法,并建立便捷的举报机制,对积极举报的用户 给予奖励,引导消费者主动识别并远离山寨软件。"

《中华人民共和国反不正当竞争法》已明确 禁止混淆行为,《网络反不正当竞争暂行规定》也 明确了仿冒混淆、虚假宣传等传统不正当竞争行 为在网络环境下的新表现形式,专家表示,应进 一步从法理和执法实践上提升违法成本。

在打击山寨订票 App 的过程中, 仅依靠单一 部门难以形成有效震慑。段威认为,市场监管、网 信、公安等部门可形成联动,实现线索共享,更快 锁定违法行为,形成合力打击。法规和技术需同 步施治,切断不法之源。

此外,警方也提醒,下载手机应用,务必通过 官方认证的应用商店或官方网站,切勿点击不明 链接或扫描来源不明的二维码。消费者也要帮助 家中老人识别正规应用,提升防诈意识。

(新华社天津10月8日电)

假 日 中国活力足

国庆中秋假期, 神州大地车流如织, 市场红红火火,商圈 景区人气正旺,各地 假日消费活力十足。

根据交通运输部 分析,中秋、国庆假期 全社会跨区域人员流 动量达到23.6亿人 次,平均每天大概 2.95亿人次,比去年 同期增长3.2%左右。

"双节"期间,各 地文旅主体坚持场景 创新与内容升级,推 出商文旅体展多元消 费场景,不断满足游 客个性化、多元化、品 质化消费需求。

来源:新华网



10月6日,在四川省眉山市东坡区无忧城,游人观看传统宋式婚礼表演(无人机照片)。



10月5日,在河北石家庄火车站候车大厅服务台,旅客向 "AI智能客服机"问询旅行信息

□新华社发(陈其保摄)



10月6日,在天津师范大学举办的"月圆中秋 情系中外 -共赴文化奇妙夜"活动上,身着中国戏服的留学生和同学 □新华社记者 李 然摄



10月6日,在山东省滕州汉画像石馆门外,家长陪着孩子体验击鼓。 □新华社发(李志军摄)



10月7日,小朋友在浙江省嘉兴市南湖革命纪念馆参观时留影 □新华社发(金鹏摄)



10月3日,游客在贵州省兴义市万峰林景区观看快闪表演。国庆中秋假期,人们选择多种方式出游赏景、放松休闲。

□新华社记者 杨文斌摄

昌吉日报

2025年10月10日 星期五





□编辑/谢军仁

□版式/任宝红 □审校/樊莉莉

新华XXI平

电动自行车充电桩 落地难何解

□田闻之

电动自行车充电难是个 老问题。近期,又有多个小区 的居民致电媒体,有的吐槽 小区内充电桩远远不够用, 有的呼吁在小区外安装充电 桩,还有的对此表示反对。大 家的想法和顾虑不少,一时

间莫衷一是。 细究背后缘由,各有各 的道理。充电桩少了,使用 电动自行车的需求递增,那 么拎回家充电、飞线充电难 免会多起来,危险系数陡 增,必须引起重视。充电桩 装在小区公共区域,原有的 绿地、休闲场所多少会有折 损。但安在小区外面,会不 会距离太远,会不会影响原 有的道路通行?比如有一处 充电桩安在小区外的路边, 本身道路只有一米来宽,台 阶下方还是盲道,不少电动 车停不进充电区,便放在盲 道上充电,又带来新的 矛盾。

目前,北京电动自行车 保持着每年100万辆的增长 速度。如此大的保有量,车往 哪儿放、在哪儿充电,直接关 乎市民生活便利度。市民的 诉求"相互打架",也提醒我 们,越往后走,遇到的问题会 越细碎,破解方法也越难一 刀切。比如,反对小区外围安 装充电桩,是因为道路狭窄, 还是因为距离太远?反对小 区内部安装,是担心社区通 行安全,还是介意绿地被占? 可以想见,不同小区的症结 必然不同。多去走访、倾听, 才能找到对症之法。

其实,在城市治理中类 似的烦恼不少。尤其超大型 城市,每条街有每条街的情 况,各社区有各社区的实际, 每个人有每个人的意见。推 进问题的解决,大多没有照 搬之法,需要各找各的"高 招"。如安装充电桩,新建小 区应在规划阶段预留或配建 电动自行车充电设施并明确 配建比例。老旧小区则可根 据小区楼栋密度安排,本身 很拥挤就往外看,外围道路 狭窄不妨再往远看;再如,新 建充电桩时能不能带动其他 服务优化升级等等。一层层 深入实际,一步步探索方法, 才能一点点推进工作。在实 事求是解决问题的过程中, 居民也会有更多理解,进而 形成更多共识。

人们常说,幸福感来源 于生活缝隙。方便可及的充 电桩、触目可赏的绿色空间、 抬腿即到的便民小店,点点 滴滴构筑的正是城市品质生 活。将眼光投注到更多细节, 及时回应关切,大家的归属 感、幸福感也会更多。

来源:北京日报